	國立中興大學附屬高級中學  104學年度  第2學期  高二期末考數學科試題（理組）
班級：二年 ___ 班 座號：___  姓名：__________  命題教師：謝國釧  審題教師：呂基台


一、單一選擇題：每題5分，共計10分。
（　　）01. 動點
[image: image1.wmf]P

到直線
[image: image2.wmf]40

x

+=

的距離減去它到
[image: image3.wmf](2,0)

M

的距離之差等於
[image: image4.wmf]2

，則點
[image: image5.wmf]P

的軌跡為何？
（A）直線（B）圓（C）拋物線（D）橢圓（E）雙曲線
（　　）02. 坐標平面上有四個點
[image: image6.wmf](1,0)

A

、
[image: image7.wmf](5,0)

B

、
[image: image8.wmf](0,4)

C

、
[image: image9.wmf](0,10)

D

，

請問：滿足「到點
[image: image10.wmf]A

、點
[image: image11.wmf]B

的距離和為
[image: image12.wmf]8

，且到點
[image: image13.wmf]C

、點
[image: image14.wmf]D

的距離和為
[image: image15.wmf]14

」的點，共有幾個？
（A）4
（B）3

（C）2

（D）1
（E）0
二、多重選擇題：每題5分，共計10分。
錯一個選項給3分，錯兩個選項給1分，其餘一律不給分，不作答不給分。

（　　）01. 請問平面變換
[image: image16.wmf]12

53
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具備下列哪些選項的特性？
（A）把
[image: image17.wmf]ABC

V

變換後，其面積可增為原來的
[image: image18.wmf]7

倍。

（B）把第一象限的點變換到第二象限。

（C）把第二象限的點變換到第三象限。

（D）把第三象限的點變換到第四象限。

（E）把第四象限的點變換到第一象限。

（　　）02. 橢圓[image: image19.wmf]G

的兩焦點為
[image: image20.wmf]1

F

與
[image: image21.wmf]2

F

，中心為原點[image: image22.wmf](0,0)

O

，而點
[image: image23.wmf]P

在橢圓[image: image24.wmf]G

上，已知
[image: image25.wmf]12

6

FF
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、
[image: image26.wmf]5

OP

=

，
若橢圓[image: image27.wmf]G

的長軸長度為整數值，則橢圓[image: image28.wmf]G

的長軸長度可以是下列哪些選項？

（A）9
（B）10

（C）11

（D）12

（E）13

三、填充題：共計80分，依答對題數核定得分。
	答對題數
	1
	2
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	4
	5
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	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	得    分
	6
	12
	18
	24
	30
	36
	42
	46
	50
	54
	58
	62
	66
	70
	74
	77
	80


（01）平面上點
[image: image29.wmf](3,2)
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、
[image: image30.wmf](5,5)
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、
[image: image31.wmf](1,11)

C

可連成三角形
[image: image32.wmf]ABC

V

，則伸縮變換
[image: image33.wmf]0
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可把
[image: image34.wmf]ABC

V

變換成直角三角形，
試求：正有理數
[image: image35.wmf]k

=

。
（02）設圓
[image: image36.wmf]22
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，對
[image: image37.wmf]20
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鏡射後為圓
[image: image38.wmf]2

C

，則圓
[image: image39.wmf]2

C

的方程式為何？
[image: image40.wmf]
（注意：請以圓的標準式作答。）
（03）設方陣
[image: image41.wmf]cossin
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表示將平面的點以原點為中心旋轉
[image: image42.wmf]θ

角的平面變換，其中
[image: image43.wmf]02

θ

π

£<

。
在坐標平面上，將點
[image: image44.wmf](3,1)

沿
[image: image45.wmf]x

軸推移
[image: image46.wmf]y

坐標的
[image: image47.wmf]2

倍，再旋轉
[image: image48.wmf]120

°

，則所得新坐標為何？
[image: image49.wmf]
（04）設有一顆慧星，沿一拋物線軌道運行，地球恰好位於這拋物線的焦點處。

如圖所示，當經過地球與慧星的直線與拋物線的軸之夾角為[image: image50.wmf]30

°

時，測得慧星離地球
[image: image51.wmf]23

+

萬公里左右。

試問：這顆慧星與地球的最短距離是多少？
[image: image52.wmf]
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（05）拋物線
[image: image54.wmf]G

的頂點為
[image: image55.wmf]V

，焦點為
[image: image56.wmf]F

，焦距為
[image: image57.wmf]3

（頂點與焦點的距離），設點
[image: image58.wmf]P

在拋物線
[image: image59.wmf]G

上，點
[image: image60.wmf]Q

在準線上，
使得
[image: image61.wmf]PQ

平行
[image: image62.wmf]FV

，且四邊形
[image: image63.wmf]PQVF

為等腰梯形，試求：等腰梯形
[image: image64.wmf]PQVF

的面積為
[image: image65.wmf]。
（06）坐標平面上，拋物線
[image: image66.wmf]2
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的頂點為
[image: image67.wmf]V

，焦點為
[image: image68.wmf]F

，拋物線
[image: image69.wmf]G

上有一點
[image: image70.wmf]P

，
設
[image: image71.wmf]PFm
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，點
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到直線
[image: image73.wmf]:5
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的距離為
[image: image74.wmf]n

，若
[image: image75.wmf]:3:4
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，試求：
[image: image76.wmf]PV
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。
（07）如圖，
[image: image77.wmf],

PQ

是以
[image: image78.wmf]1

F

與
[image: image79.wmf]2

F

為焦點的橢圓上兩點，其中
[image: image80.wmf]12

,,

QFF

共線（即三點在橢圓的長軸上）。
設
[image: image81.wmf]121211
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，試求：
[image: image82.wmf](,)
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。（註：從
[image: image83.wmf]rs

+

之值切入。）
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（08）已知橢圓的一焦點、一短軸頂點、一長軸頂點恰可連成直角三角形，若此橢圓的長軸長度為
[image: image85.wmf]25

，

試求：兩焦點的距離為
[image: image86.wmf]。
（09）有一橢圓
[image: image87.wmf]22
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，現於
[image: image88.wmf]x

軸下部分繞
[image: image89.wmf]y

軸旋轉而成一碗，碗深
[image: image90.wmf]6

個單位，碗口的半徑為
[image: image91.wmf]10

個單位，

當碗內盛水深達
[image: image92.wmf]3

個單位時，試求：水平面之面積為
[image: image93.wmf]平方單位。（註：水平面為一圓形。）
（10）如圖所示，橢圓
[image: image94.wmf]G

為
[image: image95.wmf]Q

點軌跡，其中
[image: image96.wmf],,

OPQ

三點共線，且
[image: image97.wmf]2

OPPQ
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，
[image: image98.wmf]P

為橢圓
[image: image99.wmf]22
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上任一點，

而
[image: image100.wmf]O

為橢圓
[image: image101.wmf]M

的中心點，試求：橢圓
[image: image102.wmf]G

的方程式
[image: image103.wmf]。（註：內部為橢圓
[image: image104.wmf]M

，外部為橢圓
[image: image105.wmf]G

。）
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（11）如圖，
[image: image107.wmf]P

是以
[image: image108.wmf]1
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與
[image: image109.wmf]2

F

為焦點的雙曲線一支上之一點，焦點
[image: image110.wmf]1

F

至頂點
[image: image111.wmf]A

的距離為
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，
頂點
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至焦點
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F

的距離為
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，且
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，直線
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（貫軸）與
[image: image118.wmf]1

PF

的銳夾角為
[image: image119.wmf]60
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，
試求：[image: image120.wmf](,)
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。（註：從
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之值切入。）
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（12）續承上題（11），若雙曲線的漸近線與直線
[image: image123.wmf]12

FF

（貫軸）的銳夾角為
[image: image124.wmf]β

，則
[image: image125.wmf]cos

β

之值為何？
[image: image126.wmf]。

（13）橢圓
[image: image127.wmf]1

G

與雙曲線
[image: image128.wmf]2

G

有共同的焦點
[image: image129.wmf]1
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與
[image: image130.wmf]2

F

，已知橢圓
[image: image131.wmf]1

G

的長軸長度為
[image: image132.wmf]14

，而雙曲線
[image: image133.wmf]2

G

的貫軸長度為
[image: image134.wmf]8

，

點
[image: image135.wmf]P

為橢圓
[image: image136.wmf]1

G

與雙曲線
[image: image137.wmf]2
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的交點，且
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的長度為
[image: image140.wmf]。

（14）坐標平面上，到直線
[image: image141.wmf]230
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與直線
[image: image142.wmf]230
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的距離乘積為[image: image143.wmf]36
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的所有動點之中，

試求：到原點[image: image144.wmf](0,0)

O

的最短距離為
[image: image145.wmf]。

（15）設
[image: image146.wmf]1
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與
[image: image147.wmf]2

F

是雙曲線
[image: image148.wmf]22
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的兩個焦點，其中
[image: image149.wmf]0
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，點
[image: image150.wmf]P

在雙曲線上，且滿足
[image: image151.wmf]12
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若
[image: image152.wmf]12
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V

的面積為
[image: image153.wmf]1

，則
[image: image154.wmf]k

之值為
[image: image155.wmf]。
（16）如圖，有一幅以太陽為一焦點的雙曲線型的彗星軌道圖。
在圖中心左方
[image: image156.wmf]3

公分處為軌道之頂點，
[image: image157.wmf]4

公分處為太陽，若彗星的位置在通過中心之鉛直線左方
[image: image158.wmf]6

公分，
試求：彗星與太陽在圖上的距離為
[image: image159.wmf]公分。
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（17）雙曲線的頂點是
[image: image161.wmf](2,1)
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與
[image: image162.wmf](2,5)

B

，且它的一條漸近線與直線
[image: image163.wmf]430
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互相垂直，
則該雙曲線方程式為
[image: image164.wmf]。
～～試題結束～～
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